

对“雷洋案”请别先有罪推定

微观点:无罪推定是现代法治国家刑事司法的通行原则,如果现在就对“雷洋案”中的办案民警搞有罪推定,这有悖法治精神。

■何勇

北京市人民检察院官方微博6月1日发布消息,日前,北京市昌平区人民检察院完成对“雷洋涉嫌嫖娼被民警采取强制约束措施后死亡”线索的初查工作,认为符合立案侦查条件,北京市检察机关依法决定对邢某某等5人立案侦查。北京市公安局官方微博随后发布消息表示,北京警方将继续配合检察机关依法开展侦查工作。

应当说北京检察机关对“雷洋案”中5名办案民警立案侦查,标志着“雷洋案”走向和处理有了重大进展,彻底终结了昌平警方在“雷洋

案”中自言自语的角色,满足了公众之前的一直呼吁和要求,有利于真正厘清“雷洋案”的事实真相。北京检察机关不仅对“雷洋案”中的5名办案民警立案侦查,而且是交由北京检察院第四分院立案侦查,意味着与昌平公安机关同级的昌平检察机关选择了回避,这有助于打消公众对官官相护的疑虑。

但是,我们也必须清醒地认识到,北京检察机关对“雷洋案”中的5名办案民警进行立案侦查,并不等于检察机关现在就认同了很多人先前的一些猜想、猜测。我们不能因为检察机关现在对“雷洋案”中的办案民警进行

立案侦查,就按照我们的心中所想,现在就认定雷洋是被当事民警暴力执法致死的,甚至认定雷洋并不存在嫖娼行为,完全是5名办案民警诬陷的等。如果这样的话,就犯了我们常说的有罪推定的错误。

检察机关对“雷洋案”中办案民警立案侦查,只是因为先前的调查情况符合立案侦查的条件,所以才对“雷洋案”中办案民警进行立案侦查。但是,检察机关的立案侦查存在两种结果:一是检察机关认定“雷洋案”涉案民警确实存在违法犯罪行为,触犯了《刑法》,是有罪的,依法判处刑罚。二是人民法院根据法律和事实证据审理判定,“雷洋案”中的办案民警的行为没有触犯《刑法》,没有构成违法犯罪事

实,判处无罪。

总而言之,在检察机关没有给出最终侦查结论和法院作出判决之前,公众都不能直接认定办案民警在“雷洋案”中有违法犯罪的行为和事实,认定“雷洋案”中的民警是有罪的。我们必须慢慢等待检察机关调查清楚事实真相,并交由人民法院来判决。无罪推定是现代法治国家刑事司法的通行原则,这既适用于我们广大普通老百姓,同样适用于可能涉嫌违法犯罪的公安民警。

人们不能因为对发生“雷洋案”这样的事件愤怒,就对“雷洋案”中的办案民警搞有罪推定,这有悖法治精神。

不会说话 后果很严重

微观点:人们在生活中,无论发生什么事情,说话一定得讲究分寸,不能逞一时口舌之快,惹祸上身,给自己种下灾祸,给别人带来痛苦。

■青石

最近看过一期《焦点访谈》,说重庆某区大妈跳广场舞,因一句斗气话,竟出了一人命官司。

这起人命官司,皆因小儿女钻入跳广场舞大妈的队伍中疯跑打闹,大妈们劝孩子姥姥管好孩子,双方却言语不和争吵起来。孩子姥姥听凭孩子在队伍中乱跑,大妈中有人在气头上一句狠话:“跑,跑,踩死你拉倒!”孩子姥姥听后十分不爽,接着争着升级,最后孩子姥姥在争吵中猝死,引发命案。跳广场舞的大妈们都成了命案的被告。

这起官司打到法院,因众说纷纭,一时也不好判决。大家看后不禁唏嘘,多大的事儿,真是平地起了风云,躲都躲不过去。

我想,重庆大妈们应是悔青了肠子,就因为一句狠话,原本占着理的一方,却成了被告。如果当时双方都退让一步,文明用语,互相体谅,哪会有命案发生?

所以说啊,生活中,无论发生什么事情,说话一定得讲究分寸,不能逞一时口舌之快,惹祸上身,给自己种下灾祸,给别人带来痛苦。

记得小时候有邻居李大爷,70多岁,酷爱下棋,时常找另一位邻居孙大爷下棋。他俩是小区下棋高手,每逢对弈,旁边还有一群观战的。有一次李大爷点背,下了半天棋,愣是没赢一盘。旁边人跟着起哄,给李大爷

鼓劲。但孙大爷越战越勇,一边下棋,一边直呼:“我将死你!我将死你!”李大爷一看输局已定,又听孙大爷“我将死你”的声音特别刺耳,脑子一热,两腿一蹬,当即没了气息。

这两起事故,皆因当事人不会说话,惹祸上身。猝死最根本原因是死者本身机能出了问题,但斗气时说的不吉利话语,在命案中,却成了猝死的诱因。

我想,重庆大妈们应是悔青了肠子,就因为一句狠话,原本占着理的一方,却成了被告。如果当时双方都退让一步,文明用语,互相体谅,哪会有命案发生?

所以说啊,生活中,无论发生什么事情,说话一定得讲究分寸,不能逞一时口舌之快,惹祸上身,给自己种下灾祸,给别人带来痛苦。

三把钥匙挂胸前
开心开心真开心

农民工变新市民

许耀守 画

混朋友圈需要一双火眼金睛

微观点:孙悟空是在太上老君的炼丹炉里炼出了火眼金睛,而对于现在的网友,也需要在微信朋友圈的江湖里炼出自己的火眼金睛才行。

■苑广阔

据媒体报道,朋友圈里常能看到,谁家宝宝又在参加某项比赛,需要帮忙投票,但这或许是一场骗局的开始,有人还因此付出了惨痛的经济损失……不少人在表达对其厌恶时,也越来越意识到网络安全的重要性。近年来,各地警方通过查处的不少案件揭露了多种形式的朋友圈骗局。

不得不说的是,现在网友对微信朋友圈的感情正在变得复杂化,从原来的沉迷与追捧,开始变得有些犹豫,有些小心翼翼,有些网友甚至认为微信朋友圈功利化的开始,这种功利化让我

已经鸡肋化了。导致这种变化的根源,就在于微信朋友圈从原来的单纯变得越来越复杂。

很多人应该都还记得,朋友圈刚刚出现的时候,网友就是发表一些小文章,表达一下小感悟,或者是晒晒各种美食、旅游照片。但是现在的朋友圈,其承担的功能似乎越来越强大,以至于成了“万能朋友圈”:有给宝宝参加各种活动拉票的,有单位进行各种评选需要点赞的,有商家求转发和点赞然后给予各种消费优惠的。而这些令人眼花缭乱的活动的出现,其实就是微信朋友圈功利化的开始,这种功利化让我

们不堪重负,浪费了大量的时间和精力。

如果说这些活动都是正常的,只是浪费一些时间和精力的话,那么隐藏在这些活动背后的骗局,导致的后果无疑更加严重。你参加的某项投票比赛,可能本身就是虚假的,对方的目的是搜集用户的各项信息,或者作为大数据出卖,或者是为了日后的精准营销,结果你忙活半天,最后根本找不到主办方的影子;你点开的某个充满诱惑标题的链接,可能只是一家“钓鱼网站”,最终导致你重大的财产损失。

对于普通网友来说,除了

那些亲身遭遇过朋友圈诈骗的人,绝大多数人对朋友圈的风险只是道听途说,但是在在全国各地警方的眼里,微信朋友圈可谓处处都是陷阱,时时都会有坑。

混朋友圈本来就是浪费了网友不少时间和精力,现在又随时面临上当受骗的风险,网友对朋友圈的感情可想而知。还朋友圈以清净,无疑是微信出品方和政府监管部门的事情,但是作为普通网友,既然“戒”不了朋友圈,那就得提高自我防范意识和能力,保证在混朋友圈过程中的安全。

其实要说具体的办法,反

而很简单,只要牢牢记住两条,

就可以避免很多上当受骗的机会。一是不熟悉的人发来的不明链接,不管标题、图片多么具有诱惑力,都不要轻易点开,以免落入别人精心设置的陷阱;二是别的朋友转发的诸如转发有礼、投票有利、点赞有优惠等商业性活动,能不参加就不参加,切不可抱着占小便宜的心理被商家牵着鼻子走,最终很可能会上当。

《西游记》里面的孙悟空是在太上老君的炼丹炉里炼出了火眼金睛,而对于现在的网友,也需要在微信朋友圈的江湖里炼出属于自己的火眼金睛才行。

基层在线

廉政读书会 书香扬正气



日前,嘉善县烟草专卖局举办了廉政读书会,以期通过学廉、话廉、悟廉,进一步加强专卖稽查管理人员廉洁风险防范意识。

远通公交:书香沁心田 笔杆诉党情

为深入开展“学习党章党规、学习系列讲话,做合格党员”学习教育工作,引导全体党员尊崇党章、遵守党章,坚定理想信念,对党绝对忠诚,永康远通公交公司在全体党员中开展“手抄党章、以思促行”主题活动,营造学党章、学读本的浓厚学习氛围。为近期全市开展的“创国卫”活动及公交各项工作的顺利开展提供了坚强的政治保证,向建党95周年献礼。

为确保学习教育取得实效,公司订购了《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》、《习总书记系列重要讲话读本》等书籍及“两学一做”学习教育专用笔记本。公司每位党员人手一册笔记本及学习书籍,在学习党章、党规及习总书记讲话读本知识的同时还可以提高自身的书写水平,有效调动了党员学习的主动性。

公司党支部宣传委员朱李刚谈到心得:“在电脑键盘时代重新拿起纸笔,用自己传统的书法方式逐字逐句抄写党章,更能静下心来慢慢体会党章要求,对照党章找差距,更明晰了自己努力做一名合格共产党员的奋斗方向。”

华金威

平湖烟草:“利剑2号”再出击

近日,平湖市烟草专卖局联合运管部门开展“利剑2号”专项执法整治行动,严厉打击非法涉烟运输行为。据悉,此次行动从5月到10月历时6个月,该局将采取三项措施,确保此次专项行动顺利实施。

一是重宣传,强监管。充分发挥广播、电视、报刊、网络等各类媒体的宣传引导作用,大力宣传烟草专卖法律法规和专项行动整治成果,曝光典型案例,增强社会公众自觉守法意识,营造良好舆论和社会监督氛围。充分发挥“12313”烟草专卖品

市场监管投诉举报电话、“12305”邮政业消费者申诉电话和“12328”交通运输服务监督电话作用,及时受理投诉举报查处涉烟违法案件,并发动群众参与其中,支持专项整治行动开展。

三是堵源头,重治理。做好计划部署,对辖区内重点查处对象做到心中有数,始终保持高压打击力度,定期会同运管部门及时上门核查运输合同、运输发票、货运单、寄递单等,努力从源头控制和减少非法运输、寄递烟集散地存在运输业务的货运企业或快递企业信息,定期分析对比,对多次涉烟违法

王晓平

单位及个人线索开展跟踪调查。在物流、快递企业内部和周边群众中培养固定的情报线人,切实增强打击非法涉烟物流运输和快递活动的主动性。

四是集信息,挖案源。

强化情报信息收集,运用公

路物流和邮政快递业“大数

据”,挖掘涉烟违法运输案源

线索,完善涉烟违法企业、人

员信息数据库,重点梳理与

假烟、走私烟、非法流通卷烟

等违法行为的货运企业信息,定期分析对比,对多次涉烟违法

杨佳飚